

第71集团军某旅将及时表彰与年底表彰相结合、当下奖励与长远激励相衔接——

评功评奖持续激发官兵练兵备战热情

■刘波 本报特约记者 高骏峰 特约通讯员 李政

“感谢组织，我一定珍惜荣誉、争取再立新功！”近日，第71集团军某旅“训练尖刀连”班长王鹏宇备受激励，经连队党支部推荐上报，他在年底评功评奖中荣立三等功。

作为代理排长，王鹏宇工作表现出色，得到连队官兵一致认可。可身处“尖刀连队”，今年有多名战友在上级比武中摘金夺银，他们是评功评奖优先考虑的对象。今年以来，王鹏宇将主要精力放在管理工作上，尽管表现突出，但他没敢想立功的事。

“在‘尖刀连队’立功，那得是‘尖刀’的‘刀尖’。”该连指导员介绍，去年，连队有多人在上级比武中拔得头筹，按规定他们符合立功标准。可由于立功名额有限，还是有多人没能如愿。没有参加比

武的，立功就更难了。

《军队功勋荣誉表彰实施办法》施行后，该旅据此制订细则，依法依规评功评奖：经自下而上推荐、政治机关考察，征求旅纪委、党委政法委意见，旅党委及时给参加重大军事活动、遂行重大任务以及日常安全管理中表现突出的人员记功（嘉奖），剩余奖励指标由机关统筹，在年底由各连队推荐上报，旅里统一衡量评定。按照办法规定，该旅坚持有功受奖、奖在平时，进一步激发了官兵练兵备战热情。

今年6月，和王鹏宇同连队的中士樊昌参加上级组织的专项考核，出色完成任务，成绩名列前茅。考核结束后，因在大项任务中表现突出，樊昌和一同参加考核的某连上尉王思宇分别被记

三等功。

今年9月，一级上士姚治财、李栋航在巡修旅队线路时，发现营区内一处重大安全隐患。两人第一时间向旅作训值班室和机关所属科室报告，在应急指挥组的指导下，迅速做好疏散人群、警戒隔离等措施，并与地方消防等部门人员一起及时有效地处置了这起安全隐患。旅党委研究决定，给两人分别记三等功。据悉，该旅党委还在上半年专业技术等级考核结束后，为取得“特级”的5名同志各记三等功1次。

“争在平时，奖在平时，才能持续激发官兵投身备战打仗的活力动力。”该旅领导介绍，评功评奖不集中放到年底进行，既可缓解尖子扎堆难评的现象，又

可及时充分发挥荣誉表彰的激励作用，效果更好。

如今，在大项任务中表现突出的同志能及时获得奖励，年底上级正常分配的表彰名额就可以留给在其他方面为连队作出突出贡献的同志。今年底，连队综合衡量后，决定推荐全年在连队管理方面表现出色的王鹏宇作为立功对象。

奖在平时，争在日常，有效激发了官兵练兵备战热情。据统计，及时奖励政策推行以来，该旅为11名同志荣立三等功、30名同志获嘉奖，持续激发了官兵向战为战的动力，旅队“学先进、争先进、当先进”的氛围进一步浓厚，先后圆满完成战区陆军战术作业考核、红蓝实兵对抗训练等大项任务。



狠抓经常性基础性工作落实

■高军 简正

近日，习主席在武警海警总队东海海区指挥部视察时强调，要严格教育管理，狠抓经常性基础性工作落实，确保秩序正规、安全稳定。学习贯彻习主席这一重要指示，就要坚持在经常性基础性工作上细功夫、实功夫、长功夫，夯实建设发展根基，打牢遂行使命任务基础。

“为山者，基于一簣之土，以成千丈之峭；凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深。”经常性基础性工作，是天天必做、月月必抓的工作，是管长远、打基础、蓄底气的工作，看似细微平常，但对部队建设长远发展起着强基固本的作用。加强基层建设，关键是抓好经常性基础性工作落实。新修订的《军队基层建设纲要》，把基层建设的主要内容从过去8项经常性主要工作，整合为战备工作、军事训练、思想政治工作、日常管理4个方面。这使基层工作更加聚焦备战打仗，更加符合建设实际，更加适应时代需要。只有坚持按纲抓建，经常抓、抓经常，点点滴滴打基础，才能全面锻造“三个过硬”基层。

基层建设是一个循环往复、动态发展的过程。就经常性基础性工作而言，今天落实了，不等于永远落实了，不可能一劳永逸、一蹴而就。然而，个别单位对经常性基础性工作重视不够、欠账较多，有的热衷于抓亮点、出特色，甚至用看似热闹的“形式工程”代替艰苦扎实的日常工作积累；有的经常性工作不经常，出现想起来抓一阵、上级强调时抓一下、特殊敏感时期抓一段的现象；还有的重任务轻建设、重突击性工作轻经常性工作，甚至打乱正常工作秩序而为其他工作让路……如果这些问题不克服，就可能产生“基础不牢，地动山摇”的不良后果。

“政如农功，日夜思之。”各级领导干部和机关要以对党的事业负责、对部队建设负责的强烈使命感，压紧压实各级抓经常性基础性工作的责任，厘清工作界面，形成整体合力。坚持把打下好基础、带出好队伍、培育好风气作为价值追求和努力方向，不采华名、不兴伪事，紧盯经常性基础性工作，一板一眼抓落实，一点一滴练过硬。善于应对新情况、提出新思路、拿出新办法，不断提高按纲抓建、科学施管、解决实际问题的能力，争当落实经常性基础性工作的“明白人”“实干家”。

经常性基础性工作贵在经常，难在经常，作用也在经常。俗话说，体壮还靠家常饭。经常性基础性工作，就好比是抓建部队的家常饭。各级领导干部和机关要坚持日复一日抓落实，年复一年打基础，久久为功，持之以恒。围绕职责、内容、程序，根据《军队基层建设纲要》要求，完善落实经常性基础性工作的责任倒逼机制、激励机制和即时纠错机制，不断提高工作的制度化、规范化、科学化水平。善于统筹经常性基础性工作与完成重大任务两者的关系，坚持一同摆上位置、一并部署安排、一道协力推进，努力做到两手抓、两不误、两促进。



11月底，西部战区空军航空兵某旅开展飞行训练，锤炼部队作战能力。

喻琪摄



第76集团军某旅紧贴战备需求抓营房建设——

营区“战味”越来越浓

■本报记者 张磊峰 特约记者 马振

日前，第76集团军某旅开展战备拉动训练。记者在某连值班室看到，红、黄、蓝、绿4色警报灯中红色指示灯不停闪烁，数字代码在电子屏幕上循环播放……

“这是警报信号同步响应系统，我们通过警报灯颜色和电子屏幕显示内容，能快速判明任务类型等情况。”某连连长向记者介绍，连队通过将警报信号同步响应系统与营区广播系统、电话通播系统结合运用、相互印证，能够快速准确接收警报信号，依案行动。

“建设打仗型营区，锻造打仗型部

队。”该旅领导告诉记者，营区是作战单位的基地，必须建好用好各类战备设施。为此，他们按照营区建设服务练兵备战理念抓基层营房建设，为提升备战打仗能力提供有力支撑。

记者走进班排宿舍发现，走廊变宽了，全副武装的战士迅即出动快速顺畅；连队增设弹药室，按携行标准储备武器弹药，请领更加便捷；兵器室采用“一进一出”双门流线设计，配有枪支出入分发系统，通过“刷脸”即可自动登记枪支请领或交回情况……

来到战备车库，一名连长按下按

钮，前后库门开启。在他的指挥下，“背靠背”停放的车辆分别从两侧车道双向驶出。战备器材库内，给养、卫勤、被装等各类战备物资打包装箱、分区存放，前来装载物资的运输车停靠在位后，大厢板与站台式设计的器材库库门刚好对齐，官兵可快捷将战备物资装车。

“以前主要是保障生活，现在更注重服务练兵备战。”在旅作训值班室，值班参谋深有感触地告诉记者，“营房建设优先满足训练和战备需求，让‘战味’越来越浓。”

12月上旬，西藏阿里军分区斯潘古尔边防连官兵展开巡逻。

戴学武摄



依托数据管理系统科学施训

海军某部运用科技手段提升新兵训练效果

本报讯 黄博晨、宋紫栋报道：“心率偏高，注意控制速度。”前不久，海军某部军队训练中心，新兵李梓杰在班长赵彬的指导下进行长跑训练。根据李梓杰佩戴的设备投射在大屏幕上的实时数据，赵彬对他进行科学指导。这是该部依托数据管理系统进行科学施训的一个缩影。

“为提升新兵训练效果，我们引进了数字化体能训练设备，通过科学分析、精准施训，帮助新兵打牢基础。”该部领导介绍，以往训练中，个别骨干遇到部分新兵训练成绩不理想时，往往采取加大训练量的方式提升成绩，容易引发训练伤。为此，他们搭建数据管理系统，通过接入体能训练设备，常态记录了解新兵的身体指标、训练过程中的配速、心率等，根据新兵身体素质情况进行分组，以“数据化分类、分层级组训、个性化培养”的组训思路，助力新兵快速适应部队训练。

此外，该部定期结合系统生成的新兵综合训练图表，根据数据反馈实时调整训练强度；合理制订训练计划，为骨干组训提供参考；针对新兵的训练优长和短板弱项进行针对性训练和个性化培养，促其均衡发展。新兵小李刚入伍时上肢力量较强，但跑步成绩不理想。班长有针对性地对他进行耐力训练，一段时间后，小李的长跑成绩明显提升。

数据分析助力科学施训。最近的一次考核数据显示，该部新兵基础课目训练成绩稳步提升，为下一步开展专项训练打下扎实基础。

新疆军区某基地紧盯实战要求展开训练——

特情接踵而至 官兵灵活应对

■王畅 袁海善

“迅速开展物资装载”“机动至任务地域”……冬日，新疆军区某基地一场野战弹药库开设训练在天山脚下展开。

“通过前方‘染毒地域’，车辆遭‘敌’袭击，2名驾驶员‘受伤’……”部队刚出发不久，警报骤响，特情突至。官兵迅速穿戴好防毒面具，警戒分队占据有利地形，对“敌”实施火力打击；卫生员在战斗班组掩护下，快速前出救治“伤员”……各分队配合紧密、灵活应对，有效处置特情。

“仗怎么打，兵就怎么练。只有紧盯实战要求设置训练环境，才能练就官兵过硬的战斗本领。”该基地领导介绍，此次训练，他们根据战场态势，从难从严设置实战化课目，让官兵在危局险局中摔打磨砺；结合实战中可能出现的情况灵活设置特情，不断

完善训练方案，进一步提升部队应急响应能力。

特情险情不断，考验如影随形。官兵机动至指定位置后，立即进行地形勘察，并快速搭建帐篷、架设电子围栏、开设防火隔离区。“发现小股‘敌人’袭扰野战弹药库……”突然，电子围栏警报声响起，指挥员通过系统显示屏，迅速判定遭袭位置。指令下达，官兵依令前出，交替掩护前进，对“敌”实施打击。

刚处置完“敌”袭扰，又接到“敌”卫星过顶侦察的情况通报……面对接连不断的特情，官兵见招拆招，顺利完成训练任务。随后，他们针对训练中暴露出的信息研判不精细、火力打击不精准等问题，现地召开复盘分析会。下一步，他们将展开专项训练，不断提升部队遂行任务能力。

